
Markt Sulzthal 
 

 

Niederschrift über den öffentlichen Teil 

der Sitzung des Marktgemeinderates Sulzthal 
 

 
Sitzungsdatum: Montag, 05.10.2020 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende 20:50 Uhr  

Ort: Mehrzweckhalle 

 

 

Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer eröffnete um 19:00 Uhr die Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. Sie begrüßte alle Anwesenden, stellte die ordnungsge-

mäße Ladung und Beschlussfähigkeit des Marktgemeinderates Sulzthal fest und verge-

wisserte sich bei den Ratsmitgliedern, dass mit der Tagesordnung Einverständnis besteht. 

 

TOP  1 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die Sitzung vom 

14.09.2020 

 

Dem öffentlichen Teil der Niederschrift über die Sitzung vom 14.09.2020 wurde mit fol-

genden Ergänzungen zugestimmt. 

 

Zu Top 5: 

Es sollen Schilder mit Höchstgeschwindigkeit 30 aufgestellt werden. Ebenfalls soll die Ge-

schwindigkeitsbegrenzung „30 km/h“ auf die Straße aufgemalt werden. 

 

Zu Top 7.6: 

Antrag von Christian Schmitt auf Errichtung einer Ladesäule für Elektrofahrzeuge. 2. 

BGM Dehmer informiert das Gremium das eine Ladesäule mit erhöhten Kosten verbun-

den ist und aktuell dafür keine Fördermöglichkeiten bestehen. Das Thema soll weiterver-

folgt werden und erneut auf die Tagesordnung genommen werden, wenn neue Förder-

möglichkeiten bestehen. Dazu soll dann auch ein konkretes Angebot eingeholt wer-

den. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  2 Bauanträge 

 

TOP  2.1 Wohnhausneubau mit Garage und Carport - Fl. Nr. 672/30 (Sonnenleite 2) 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zum Wohnhausneubau mit Garage 

und Carport auf der Fl. Nr. 672/30 der Gemarkung Sulzthal zu. Er erteilt die benötigten 

Befreiungen gemäß § 31 Abs. 2 BauGB vom aktuell geltenden Bebauungsplan „Haiger“ 

hinsichtlich Überschreitung der Baugrenzen, Dachneigung und Farbe der Dacheinde-

ckung.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   
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TOP  2.2 Neubau einer Maschinenhalle - Fl.Nr. 935 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zum Neubau einer Maschinenhalle auf 

der Fl. Nr. 935 der Gemarkung Sulzthal zu.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 3  Nein 5  Anwesend 8   

 

TOP  2.3 BV Neubau eines Zweifamilienhauses mit Carport – Fl.Nr. 672/20 

 

Der Marktgemeinderat stimmt dem Bauvorhaben zur Errichtung eines Zweifamilienwohn-

hauses mit Garage auf der Fl. Nr. 672/20 der Gemarkung Sulzthal zu. Er erteilt die benö-

tigten Befreiungen gemäß § 31 Abs. 2 BauGB vom aktuell geltenden Bebauungsplan 

„Haiger“ hinsichtlich Dachneigung, Überschreitung Traufhöhe talseits, Änderung der 

Hauptfirstrichtung und Überschreitung der straßenseitigen Baugrenze beim Wohnhaus 

und der Garage.  

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  3 Stellungnahme zur Errichtung einer Windenergieanlage auf der Gemarkung 

Kaisten, Gemeinde Wasserlosen 

 

Der Marktgemeinderat Sulzthal hat keine Einwände gegen die Errichtung einer Wind-

energieanlage auf der Gemarkung Kaisten, Gemeinde Wasserlosen durch die Mainova 

Windpark Kaisten GmbH & Co. KG. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  4 Sammlung für den Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. 

 

Der Marktgemeinderat Sulzthal legt für Sulzthal eine jährliche Spende an den Volksbund 

Deutsche Kriegsgräberfürsorge in Höhe von 150,00 € fest. 

Dies erfolgt zum einen, da es immer schwieriger wird, Sammler zu finden und zum ande-

ren, weil auch die restlichen Mitgliedsgemeinden der VGem Euerdorf bereits eine jährli-

che Spende festgelegt haben. 

 

Abstimmungsergebnis: Ja 8  Nein 0  Anwesend 8   

 

TOP  5 Straßenbezeichnung Sonnenleite 

 

Zweite BGM Dehmer informiert das Gremium darüber, das durch die gleiche Straßenbe-

zeichnung „Sonnenleite“ in Sulzthal wie in Wirmsthal gerade der Lieferverkehr oft in 

Wirmsthal ankommt und nicht in Sulzthal. Bei vielen Kartenlieferanten für Navigationsge-

räte sind die neuen Straßen noch nicht eingepflegt, weshalb die Verwaltung diese, un-

ter anderem Google, Garmin, Tomtom, etc. angeschrieben hat um die Pflege der Kar-

ten zu beschleunigen. MGR Diez fragte nach den kosten für eine eventuelle Umwid-

mung. Eine Umwidmung der Straße stand für die Ratsmitglieder allerdings nicht zur Dis-

position. 
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Zusätzlich soll ein Merkblatt an die Bauwerber verteilt werden mit dem Hinweis, die Ad-

resse genau anzugeben mit dem Zusatz „Nähe Rhönblick oder Haigerweg“. Zusätzlich 

sollen die GPS-Koordinaten mit auf das Merkblatt.                                                                                                                                                                                                                                

                               

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  6 Strategieplanung Allianz Fränkisches Saaletal 

 

Dritter BGM Johannes Büttner informiert das Gremium über das Strategieseminar der Al-

lianz Fränkisches Saaletal. Der Hauptgrund ist die Ausrichtung der Allianz für die Zukunft. 

Um neue Ziele festzulegen wurde auch ein Rückblick gezeigt, was die Allianz bisher ge-

macht  und auch gefördert hat. Die Förderung der Innerortsentwicklung, das Kern-

wegenetz oder die Leerstandsbörse sind nur ein paar Beispiele hierfür. An diesen Punk-

ten will man sich auch in der Zukunft orientieren und festhalten. Ziel soll auch sein, weni-

ger Projekte, effektiver zu gestalten. Ein Thema wird auch „Regenerative Energien“ oder 

die „Vermarktung lokaler Produkte“. Weitere Informationen hierzu folgen über den Alli-

anzmanager. Herr Becker soll in eine Gemeinderatssitzung eingeladen werden. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  7 Vergabe von Aufträgen 

 

TOP  7.1 Mehrkostenanmeldung Fa. Ritter zum Auftrag "Erstellen eines Abwasserka-

tasters" 

 

Durch das Büro Bautechnik Kirchner wurde im Jahr 2019 die TV-Untersuchung der öf-

fentlichen Kanäle im Markt Sulzthal zum Aufbau eines Abwasserkatasters ausgeschrie-

ben und durch den Marktgemeinderat an den wirtschaftlichsten Bieter, Fa. Ritter aus 

Memmelsdorf zum Preis von 59.895,62 € brutto vergeben.  

Vom Planungsbüro wurden jetzt Mehrkosten der Fa. Ritter auf Grund von Erhöhung des 

zu befahrenden Kanalnetzes angezeigt. Die Mehrkosten belaufen sich auf ca. 15.000,- 

€ brutto.   

 

Der Marktgemeinderat stimmt den Mehrkosten der Fa. Ritter für die TV-Untersuchung 

der öffentlichen Kanäle im Markt Sulzthal in Höhe von ca. 15.000,- € brutto zu.   

 

Abstimmungsergebnis: Ja 7  Nein 1  Anwesend 8   

 

TOP  8 Verschiedenes 

 

TOP  8.1 Sachstand Windpark Fa. Enercon 

 

Zweite BGM Dehmer informiert das Gremium über den Sachstand Windpark Fa. Ener-

con. Die Ausschreibung im Herbst entfällt, so dass sich der Betreiber an der nächsten 

Ausschreibung im Frühjahr 2021 beteiligen wird. Die Fundamente und die Kabeltrasse 

nach Fuchsstadt sind fertiggestellt. Die Anlage geht im Sommer 2021 ans Netz. Die Fa. 

Enercon gründet eine neue Gesellschaft mit EWE. Derzeit ist ein Gesetzesentwurf in der 
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Abstimmung, der eine zusätzliche Pachteinnahme für den Markt Sulzthal nach sich zie-

hen könnte. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  8.2 Südlink 

 

Zweite BGM Dehmer informiert das Gremium darüber, dass im Bereich des SuedLink-Kor-

ridors archäologische Untersuchungen durchgeführt werden. Dies betrifft auch Grund-

stücke auf Sulzthaler Gemarkung. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  8.3 Elternabend KIGA 

 

2. BGM Dehmer informiert das Gremium über den stattgefundenen Elternabend. Der 

KIGA ist für das Projekt „Starke Kinder – gute Freunde -  geehrt worden. Die Zusammen-

arbeit zwischen der Kindergartenleitung, dem Markt Sulzthal und der Verwaltung funkti-

oniert sehr gut. Ein Lob geht auch an das übrige Kindergartenpersonal. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  8.4 Gasnetzerweiterung Am Lagberg 

 

2. BGM Dehmer informiert das Gremium über die Gasnetzerweiterung der Stadtwerke 

Bad Kissingen in der Straße „Am Lagberg“. Die Stadtwerke bessern in dem Zug kleinere 

Defekte direkt mit aus, was Kosten spart, da keine weitere Baustelle eingerichtet wer-

den muss. Ebenfalls wird nach Verlegung der Leitung bis an den Bordstein heran ge-

teert. Defekte Platten werden dadurch mit ausgebaut und durch Teer ersetzt. 

         

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  8.5 Holz 

 

MGR Sauerhöfer spricht das neu geschlagene Käferholz an, ob dieses nicht als Brenn-

holz innerhalb der Gemeinde günstig zum Verkauf angeboten werden kann. 2. BGM 

Dehmer antwortete darauf, dass Sie mit Herr Menzel von der FBG gesprochen hat und 

dieser zugesichert hat, dass innerhalb der nächsten Wochen dieses aus dem Wald ab-

transportiert werden soll. Auch das schon länger liegende Holz wird lt. Herrn Menzel 

ebenfalls zeitnah abtransportiert. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

TOP  8.6 Dorfplatz 

 

MGR Hümpfner spricht erneut die Parksituation am Dorfplatz an. Hier stehen Fahrzeuge, 

Wohnmobile und Anhänger schon mehrere Tage und blockieren die Parkplätze für Be-

sucher und Gäste. Ebenfalls fällt vermehrt auf, dass immer wieder LKWs auf dem Dorf-

platz wenden. Hiergegen sollte etwas unternommen werden, da sonst auf kurz oder 
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lang der Dorfplatz Schaden nimmt. Eine Möglichkeit wäre das Anbringen von Pollern o-

der Pflanzkübel. Weiter Vorschläge waren eine Parkzeitbegrenzung durch Schilder zu 

bewirken. Die Mitglieder sollen sich bis zur nächsten Sitzung Gedanken hierzu machen. 

In der Verwaltung soll geprüft werden, ob nicht schon ein Beschluss zur Parksituation ge-

fasst wurde. 

 

zur Kenntnis genommen Anwesend 8   

 

 

 

Zweite Bürgermeisterin Gabriele Dehmer schloss um 20:50 Uhr die öffentliche Sitzung des 

Marktgemeinderates Sulzthal. 

 

 

Sulzthal, den  30.11.2020 

 

 

 

 

 

Gabriele Dehmer    Günter Schmidt 

Zweite Bürgermeisterin    Schriftführer 

 


